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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour la Fondation pour l’innovation politique

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 3 001 personnes,

représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon

a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 24 au 29 septembre 2018.
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Les résultats de l’étude2
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Le système de retraite actuel :

représentations et opinions A
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Les évocations associées au système de retraite

QUESTION : Vous personnellement, lorsque vous pensez au système de retraite actuel, quels sont tous les mots, toutes les images, tous les
sentiments, qui vous viennent à l’esprit ? (question ouverte – réponses non suggérées)
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Très claire 
12%

Pas du tout claire 
15%

TOTAL Claire
50%

TOTAL Pas claire
50%

Le niveau de connaissance du système de retraite actuel

QUESTION : Lorsque vous pensez au système de retraite actuel, avez-vous une idée très claire, assez claire, peu claire ou pas du tout claire de son
fonctionnement ?
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Très bien informé 
7%

Très mal informé 
15%

TOTAL
Bien informé

41%

TOTAL 
Mal informé

59%

Le sentiment d'information sur le système de retraite actuel

QUESTION : Lorsque vous pensez au système de retraite actuel, êtes-vous bien informé ou mal informé de son fonctionnement ?
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Très satisfait 
3%

Pas du tout satisfait 
25%

TOTAL
Satisfait

28%

TOTAL 
Pas satisfait

72%

La satisfaction à l'égard du système de retraite actuel

QUESTION : Lorsque vous pensez au système de retraite actuel, diriez-vous que vous en êtes très satisfait, plutôt satisfait, plutôt pas satisfait ou
pas du tout satisfait ?
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Solide

Qui durera toujours

Egalitaire

Simple

Avantageux pour les retraités

Adapté à la situation en France

Peu coûteux pour les personnes 
en activité professionnelle

10%

15%

15%

16%

19%

27%

27%

90%

85%

85%

84%

81%

73%

73%

Les représentations associées au système de retraite actuel

QUESTION : Parmi les propositions suivantes, lesquelles caractérisent le mieux le système de retraite actuel ?

Fragile

Qui risque de disparaître

Inégalitaire

Compliqué

Désavantageux pour les 
retraités

Dépassé

Coûteux pour les personnes en 
activité professionnelle
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Juste pour vous personnellement et 
aussi pour la plupart des autres 

Français 
18%

Injuste pour vous 
personnellement et aussi pour 
la plupart des autres Français 

57%

Le caractère juste prêté au système de retraite actuel pour soi-même et les
autres

QUESTION : Considérez-vous le système actuel de retraite comme un système… ?

Récapitulatif
Pour la plupart des Français

Juste
28%

Injuste
72%

Récapitulatif
Pour soi

Juste
33%

Injuste
67%
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Tout à fait justifiées 
4%

Pas du tout justifiées 
38%

TOTAL
Justifiées

21%

TOTAL 
Pas justifiées

79%

La légitimité prêtée à l'existence de différents régimes de retraite

QUESTION : Il existe différents régimes de retraite, comme ceux appliqués aux fonctionnaires, aux salariés du privé, ou encore aux professions
libérales. A vos yeux, les différences entre ces régimes vous paraissent-elles tout à fait justifiées, plutôt justifiées, plutôt pas justifiées
ou pas du tout justifiées ?
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Les salariés des entreprises publiques
(comme la RATP, la SNCF, etc.) 

Les fonctionnaires 

Les cadres du secteur privé 

Les chefs de petites ou moyennes entreprises 

Les salariés du secteur privé 

Les artisans, les commerçants 

Les agriculteurs 

 Plus avantageux  Plus désavantageux

84%

79%

71%

41%

28%

11%

7%

16%

21%

29%

59%

72%

89%

93%

Le jugement sur le caractère avantageux du régime de retraite pour différentes
catégories

QUESTION : Et plus précisément, diriez-vous, pour chacune des catégories suivantes, qu’elle bénéficie d’un régime plus avantageux ou plus
désavantageux par rapport à celui appliqué aux autres retraités ?
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La connaissance de l'état financier du système de retraite actuel

QUESTION : D’après ce que vous en savez, le système de retraite actuel est, en termes de financement, excédentaire, à l’équilibre ou déficitaire ?

Excédentaire (plus de 
recettes que de 

dépenses) 
9%

A l’équilibre (autant 
de recettes que de 

dépenses) 
19%

Déficitaire (moins de 
recettes que de 

dépenses) 
72%
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Le niveau de vie des retraités B
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La connaissance de la différence entre le niveau de vie des retraités et des actifs

QUESTION : Pensez-vous que le niveau de vie des retraités est, en moyenne, inférieur, équivalent ou supérieur à celui des personnes ayant une
activité professionnelle ?

Inférieur 
71%

Equivalent 
21%

Supérieur 
8%
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Moins de 800 
euros 
11%

800 à 999 euros 
19%

1 000 à 1 199 
euros 
21%

1 200 à 1 499 
euros 
30%

1 500 à 1 999 
euros 
15%

2 000 euros et 
plus 
4%

La connaissance du niveau de revenu mensuel net d'un retraité

QUESTION : Selon vous quel est le niveau de revenu mensuel net moyen d’une personne à la retraite ?
(Question ouverte, réponses spontanées)

Moyenne :
1 146 €
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Le pronostic sur l'évolution du niveau de revenu moyen des retraités

QUESTION : Pensez-vous que, dans une dizaine d’années, le niveau de revenu moyen d’une personne à la retraite sera inférieur, équivalent ou
supérieur au niveau actuel ?

Inférieur 
78%

Equivalent 
19%

Supérieur 
3%
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11%

19%

21%

30%

15%

4%

Le niveau de revenu mensuel net considéré comme confortable pour un retraité

QUESTION : Et d’après vous, quel serait le niveau de revenu mensuel net idéal pour qu’une personne vive une retraite confortable ? 
(Question ouverte, réponses spontanées)

Moyenne :
1 146 €

Comparatif estimations du revenu 
mensuel net moyen

Moins de 
800 euros 

4%

800 à 
999 euros 

2%

1 000 à 
1 199 euros 

6%

1 200 à 1 499 
euros 
18%

1 500 à 1 999 
euros 
44%

2 000 euros et 
plus 
26%

Moyenne :
1 633 €
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L’anticipation de son niveau de vie

à l’heure de la retraite C
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Beaucoup mieux que vous 
31%

Pareil que vous
16%

Beaucoup moins 
bien que vous 

6%

TOTAL Mieux
63%

TOTAL Moins bien
21%

Le jugement sur le niveau de vie de ses parents comparé à soi-même

QUESTION : Diriez-vous qu’à votre âge, vos parents vivaient beaucoup mieux que vous, un peu mieux que vous, pareil que vous, un peu moins
bien que vous ou beaucoup moins bien que vous ?
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Le pronostic sur le niveau de sa retraite…

QUESTION : Selon vous, par rapport au montant de retraite de vos
parents, le montant de votre retraite est / sera-t–il supérieur,
identique ou inférieur ?

… comparé à celui de ses parents 

… de ses enfants comparé au sien 

Base : aux retraités ayant des enfants, soit 23% de l’échantillon.

QUESTION : Selon vous, par rapport au montant de votre retraite, le
montant de retraite de vos enfants sera-t-il supérieur, identique ou
inférieur ?

19%

6%

6%

16%

15%

15%

65%

79%

79%

Supérieur Identique Inférieur

… de ses petits-enfants comparé au sien 

Base : aux retraités ayant des petits-enfants, soit 20% de l’échantillon.

QUESTION : Selon vous, par rapport au montant de votre retraite, le
montant de retraite de vos petits-enfants sera-t-il supérieur,
identique ou inférieur ?
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Beaucoup mieux qu’aujourd’hui 
3%

Pareil 
qu’aujourd’hui

21%

Beaucoup moins 
bien qu’aujourd’hui 

32%

TOTAL Mieux
14%

TOTAL Moins bien
65%

Le pronostic sur son niveau de vie une fois arrivé à la retraite

QUESTION : Et en termes de revenu et de patrimoine, comment pensez-vous que vous vivrez quand vous serez à la retraite ?

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.
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Oui, certainement 
3%Non, certainement pas 

27%

TOTAL Oui
24%

TOTAL Non
76%

Le pronostic sur sa capacité à vivre de manière satisfaisante une fois arrivé à la
retraite

QUESTION : Plus précisément, pensez-vous que quand vous serez à la retraite, le montant de votre retraite sera suffisant pour vivre dans des
conditions satisfaisantes ?

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.
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Le pronostic sur le niveau de sa retraite comparé à niveau moyen actuel

QUESTION : Selon vous, le montant de votre retraite sera-t-il supérieur, identique ou inférieur au niveau moyen du montant de retraite actuel ?

Supérieur 
7%

Identique 
22%

Inférieur 
71%

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.
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Le fait de penser à sa retraite

QUESTION : Vous personnellement, pensez-vous à votre retraite ?

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.

Souvent 
19%

Jamais 
13%
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Oui, tout à fait 
10%

Non, pas du tout 
29%

TOTAL Oui
34%

TOTAL Non
66%

La préparation de sa retraite

QUESTION : Diriez-vous que vous avez commencé à préparer votre retraite ?

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.
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Oui, tout à fait 
5%

Non, pas du tout 
23%

TOTAL Oui
36%

TOTAL Non
64%

L'existence de regrets concernant la préparation de sa retraite

QUESTION : Vous personnellement, avez-vous des regrets sur la façon dont vous avez préparé votre retraite ?

Base : aux retraités, soit 26% de l’échantillon.
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Les dispositions financières prises pour préparer sa retraite

32%

27%

11%

11%

9%

4%

41%

Une assurance-vie

Un achat immobilier

De l’épargne salariale : PEE, PERCO 

De l’épargne retraite : PERP, Madelin, Article 83 

La souscription de produits financiers

Autre

Aucune

QUESTION : Quelles dispositions financières avez-vous prises pour préparer votre retraite ?
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Les dispositions financières prises pour préparer sa retraite

QUESTION : Quelles dispositions financières avez-vous prises pour préparer votre retraite ?

Auprès des 50-65 ans

33%

27%

16%

15%

10%

5%

38%

39%

30%

21%

16%

12%

3%

31%

Une assurance-vie

Un achat immobilier

De l’épargne retraite : PERP, Madelin, Article 83 

De l’épargne salariale : PEE, PERCO 

La souscription de produits financiers

Autre

Aucune

Ensemble - Septembre 2018

Comparatif - Novembre 2017

(*) Sondage Ifop pour l’Union Financière de France réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 17 novembre 2017 
auprès d’un échantillon de 802 personnes, représentatif de la population française active âgée de 50 à 65 ans. 
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Oui, certainement 
10%

Non, certainement pas 
23%

TOTAL Oui
45%

TOTAL Non
55%

La disposition à travailler plus longtemps pour améliorer son niveau de retraite

QUESTION : Pour bénéficier d’un bon niveau de vie à la retraite, seriez-vous prêt à travailler plus longtemps, c’est-à-dire à prendre votre retraite
plus tard ?

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.
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L'arbitrage entre le niveau de retraite et le temps restant pour en profiter

QUESTION : Si vous pouviez choisir, souhaiteriez-vous partir à la retraite… ?

Le plus tôt possible, parce que vous 
savez que vous aurez plus de temps 
libre pour faire les choses que vous 
aimez, même si le montant de votre 

retraite sera plus faible 

62% Le plus tard possible, parce que le 
montant de votre retraite sera plus 
élevé, même si vous savez que vous 

aurez moins de temps libre pour faire 
ce que vous aimez 

38%

Base : à tous sauf aux retraités, soit 74% de l’échantillon.
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L'arbitrage entre le niveau de retraite et le temps restant pour en profiter

QUESTION : Avec le recul, vous auriez aimé partir à la retraite… ?

Base : aux retraités, soit 26% de l’échantillon.

Plus tôt, parce que vous auriez eu plus de 
temps libre pour faire les choses que vous 

aimez, même si le montant de votre 
retraite aurait été plus faible 

12%

Plus tard, parce que le montant de 
votre retraite aurait été plus élevé, 
même si vous savez que vous auriez 

eu moins de temps libre pour faire ce 
que vous aimez 

38%

Au même moment auquel vous êtes 
parti à la retraite, car vous avez assez 
de temps libre pour faire les choses 
que vous aimez et vous considérez 

que le montant de votre retraite est 
satisfaisant 

58%
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Les préférences en termes de 

principes D



Connection creates value 36

Le moyen de financement privilégié pour le système de retraite

QUESTION : Selon vous, laquelle des deux propositions suivantes aurait votre préférence pour financer le système de retraite… ?

Chaque personne qui travaille cotise 
pour les retraités et quand cette 

personne devient retraitée ceux qui 
travailleront cotiseront pour sa 

retraite (système par répartition) 

64% Chaque personne met de l’argent de 
côté / épargne de l’argent tout au 

long de sa carrière pour se constituer 
sa propre retraite (système par 

capitalisation) 

36%
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Tout à fait favorable 
5%

Tout à fait opposé 
30%

TOTAL 
Favorable

29%

TOTAL 
Opposé

71%

L'adhésion à une hausse de la TVA afin de maintenir le niveau de vie actuel des
retraités

QUESTION : Vous personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à une hausse de la TVA si cela permettait de maintenir le niveau de vie actuel
des retraités ?



Connection creates value 38

Entièrement public 
27%

Entièrement privé 
6%

TOTAL Public
69%

TOTAL Privé
31%

La préférence entre un système public et un système privé de retraite

QUESTION : Enfin, selon vous, le système de retraite doit-il rester public (c’est-à-dire : les personnes cotisent de manière obligatoire auprès
d’institutions gérées par l’État, le Parlement et/ou les syndicats), ou bien le système de retraite doit-il être privé (c’est-à-dire : les
personnes cotisent auprès d’institutions privées qu’elles choisissent librement, comme les fonds de pensions ou les compagnies
d'assurance) ?


